

Улицы имени освободителей

Эти две улицы в Хотимске идут параллельно друг другу. И уверен, что вышло так не случайно. Это очень символично – две улицы, как два параллельных жизненных пути двух генералов, героев Великой Отечественной войны, двух прославленных военачальников, о которых еще при жизни слагали легенды. И оба они приняли самое активное участие в Белорусской наступательной операции «Багратион». Они, каждый на своем посту, освобождали Советскую Беларусь от немецко-фашистской оккупации. И жизненные пути обоих, как и улицы, носящие ныне их имена, пролегали через наш городской поселок. В годовщину празднования 80-летия освобождения Беларуси будет уместным еще раз вспомнить имена и дела командующего 50-ой армии 2 Белорусского фронта генерал-полковника Ивана Васильевича Болдина и командира Осиповичской партизанской бригады генерал-майора Николая Филипповича Королёва.

50-ая армия генерала Болдина – это овеянное славой и легендами воинское подразделение Красной Армии времен Великой Отечественной войны. Практически полностью уничтоженная (в строю остались только отдельные маршевые батальоны) в октябре 1941 года она формируется заново, восстаёт как птица Феникс из пепла, и командующим назначается опытный военачальник, участник Гражданской войны и освободительного похода в Западную Беларусь 1939 года Иван Васильевич Болдин. И уже в ноябре 1941 года 50-ая армия отличается в обороне Москвы. И от столицы Советского Союза начинается свой беспрецедентный в истории марш на Запад. Под командованием генерала Болдина она освобождает Тулу, Брянск и другие города, не зная поражений и значительных потерь в технике и личном составе. Сам Жуков срав-

рассвете 25 сентября вызвал по телефону командира 108-й стрелковой дивизии полковника Теремова.

– Товарищ полковник, – обращаюсь к Теремову, – вашей дивизии надо сделать все возможное, чтобы противник не успел сжечь город и угнать в немецкую кабалу местное население. Военный совет армии выражает уверенность, что в боях за Хотимск сто восьмая дивизия будет действовать также решительно и смело, как в дни боев за Десну.

– Товарищ командующий, заверяю вас, что Хотимск будет освобожден, – заявил Теремов...

Для выполнения задачи полковник создал сильные ударные группы из танков с десантами стрелков. Умело маневрируя, они уничтожили вражеские узлы сопротивления в нескольких населенных пунктах и устремились на Хотимск.

Гитлеровцы предприняли контратаки во фланг 108-й дивизии. Но на

Хотимск удалось спасти.

Утром 26 сентября над первым освобожденным белорусским городом поднялся флаг Белорусской Советской Социалистической Республики. Вместе с нами туда вошли представители правительства и ЦК Коммунистической партии Белоруссии».

После Хотимска боевой путь генерала Болдина и его армии продолжился не менее героически. Солдаты «полтинника» освобождали Костюковичи, Климовичи, Чаусы, Могилев, Минск, Новогрудок, Лиду и Гродно. 50-ая армия штурмовала Кенигсберг. И в этом городе встретила Победу. Правда в это время любимого всеми бойцами командира Ивана Васильевича Болдина во главе армии уже не было. Нет, он не погиб. В апреле 1945 был назначен заместителем командующего 3-им Украинским фронтом, участвовал в заверша-



Николай Филиппович Королёв

взятых у противника. Имеет: 19, роический период и остановлюсь

нил «полтинник» (так прозвали 50-тую армию в военных кругах) со штыков, разрывающим вражескую оборону словно мешок с сеном. Подразделения этой армии первыми вошли с боями на территорию Советской Беларуси в конце сентября 1943 года в Хотимском районе. Вот как описывает это событие сам Иван Васильевич Болдин в своих мемуарах «Страницы жизни»: «На

помощь ей подоспели части 110-й стрелковой дивизии и приняли на себя весь удар. Это позволило соединению полковника Теремова с трех сторон молниеносно ворваться в город Хотимск и разгромить там весь вражеский гарнизон. Одновременно в Хотимск ворвалась и часть сил 110-й стрелковой дивизии полковника И. М. Тарасова. Благодаря стремительности удара

юющих сражениях на территории Австрии.

После войны командовал армией, войсками Сибирского военного округа, был первым заместителем командующего войсками Киевского военного округа. С мая 1958 г. в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Умер 28 марта 1965 г. Похоронен на Байковом кладбище в Киеве.

Именем Болдина названы улицы не только в Хотимске, но и в Могилёве, Быхове, Черикове, Славгороде.

В своих мемуарах Иван Болдин неоднократно упоминает о неограниченной помощи партизан. Подразделения «лесных мстителей» дрались с фашистами за родные города и поселки Беларуси наравне с солдатами. И называет имя Николая Филипповича Королева.

С первых дней Великой Отечественной войны Королев возглавил гражданскую оборону в родном Осиповичском районе. Когда Осиповичи были оккупированы фашистскими войсками, по заданию партии остался в городе и руководил подпольем и партизанскими соединениями. Партизанские отряды под командованием Николая Филипповича стали одними из самых успешных на территории Беларуси. Дошло до того, что немецкое командование объявило огромное вознаграждение за голову неуловимого «Короля». Позывной «Король» Королеву присвоили в Москве, и он ему полностью соответствовал. Партизанский «Король» в прямом смысле громил врага его же оружием, так как в самом начале войны сумел захватить несколько вагонов (!) со взрывчаткой и оружием из немецкого эшелона. Выполняя решение ЦК КП(б)Б, тов. Королев организовал партизанский отряд в количестве 180 человек. Отряд хорошо вооружен за счет трофеев,

ручных пулеметов, много винтовок и другого вооружения. Тов. Королев — способный и волевой командир».

Осенью 1942-го из генштаба Красной Армии пришла весточка: Королева вызывали на «Большую землю». Была разработана и реализована сложнейшая операция по доставке Николая Филипповича с оккупированных территорий. Он несколько месяцев провел в Москве и Казани, где встречался с командующими различного уровня, передавал боевой опыт, обучал командиров приемам диверсионной войны. Ценного кадра не хотели отпускать, но Королев настоял на своем возвращении в родную Беларусь. И он вернулся в 1943 году в статусе командира Осиповичской партизанской бригады, награжденным орденом Ленина и именными часами. Предложения и разработки Николая Королева легли в основу доктрины масштабной «рельсовой войны» в Беларуси, в которой Осиповичская партизанская бригада приняла самое активное участие.

За выдающиеся заслуги Николаю Королеву, одному из первых партизанских командиров Беларуси, было присвоено звание генерал-майора в конце 1943 года. 3 января 1944 года в Бобруйске непосредственно им, боевым генералом, было взорвано бензохранилище центральной ремонтной мастерской: сгорело 8 тонн бензина, 52 автомашины, 3 танка, 12 орудий и здание мастерской со всем оборудованием. Через несколько дней из Москвы передали Указ Президиума Верховного Совета СССР от 3 января о присвоении генерал-майору Николаю Филипповичу Королеву звания Героя Советского Союза. Простое перечисление без подробностей подвигов Королева и его партизанской бригады займет не одну газетную полосу. Экономя время читателей, опушу этот ге-

на дату 28 июня 1944 года. В этот день был освобожден от немецко-фашистских захватчиков город Могилев. Первым председателем вновь созданного городского исполнительного комитета Могилева стал Николай Королев. На его плечи легла тяжелая организаторская работа: ремонт и строительство домов, заводов, фабрик, возрождение мирной жизни горожан. Этой работой он занимался 10 лет.

Причина, по которой успешный военачальник и руководитель оказался в 1953 году (по другим данным в 1954 году) в маленьком городском поселке Хотимске, неизвестна. Есть версия, что он сам просился, как на фронте, на самый сложный участок.

Именно находясь на руководящей работе в Хотимском районе, Николай Филиппович окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС, являлся депутатом Верховного Совета БССР 2-4-го созывов, членом Президиума Верховного Совета БССР 2-го созыва. Именно в Хотимске в 1955 году Королев написал книгу воспоминаний «Сынъя народа». Пост первого секретаря Хотимского райкома партии Королев покинул в 1958 году. Переехал в Могилев и до конца жизни (1972 год) был на разных должностях на партийной работе. Николай Филиппович Королев является почетным гражданином города Могилева. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска. Имя Королева носят улицы в Хотимске, а также в Могилеве, Осиповичах, деревне Верхи Осиповичского района и агрогородке Мосток Могилевского района.

Есть повод гордиться, что такие выдающиеся люди ходили когда-то по улицам Хотимска. И их имена по праву присвоены улицам.

Александр АЛЕКСАНДРИН



Иван Васильевич Болдин